

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galería 31  
TELÉFONO 111

PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo 10 de Octubre de 1909 — San Paulino.

## DE LA GUERRA

### Noticias y datos curiosos

#### Contra los convoyes

El corresponsal de *La Unión Mercantil*, de Málaga, dice que la Junta está decidida a apoderarse de uno de los convoyes que van a Zeluán.

No tendrá nada de particular que un día de estos, en vista de que no consigue su objeto, se decida a presentar un combate.

Por eso se ha dispuesto que las provisiones de boca y guerra vayan fuertemente escoltadas.

Claramente la fuerza de protección de uno de estos convoyes es la siguiente: siete batallones, tres escuadrones, cuatro piezas Schaeffer y cuatro de montaña. Manda estos 8.000 hombres el general Aguilera.

#### El monte Uixan.

Dice un corresponsal:

«Parece que ha de jugar gran papel en la futura operación este monte; realmente no es un solo monte, sino toda una sierra con cinco picos que se elevan a más de 900 metros, y en ella se encuentran las minas por explotar de la compañía española; esta sierra, lo mismo que el Gurugú, pertenece al pequeño Atlas; uno de los mencionados picos es el Argán, en cuyas estribaciones se parapetó el enemigo cuando el combate del día 30.

Como es de suponer, desde dichos picos se domina una inmensa extensión de terreno; del primitivo denominado Uixan, hacia el Sur, se divisan las llanuras de los Benisid y Beni-Buyedí y las primeras estribaciones del Atlas medio, donde está situada la importante ciudad de Taza; al Este las llanuras de Bu-Erg, entre Mazza y la sierra de Qabdana; al Oeste el Gurugú y los poblados Barugul, Fada, Atlaton, Tiata y Tabidor, y al Norte, siguiendo el curso del río que lleva el mismo nombre de la montaña, pero que los mapas llaman del Caballo, se encuentran los poblados de Sid-Pashad, el monte Axara, el Zoco de Nador, Aumel, Sengangen, donde existe una caseta del Terrocarril, Barraca, el Atelasyon y Mar Chica.»

#### La prensa extranjera.

*The Times* dice, respecto a las operaciones que se realizan en África:

«El general Marín está, sin duda, bien inspirado pidiendo refuerzos, y el Gobierno en viéndoselos.

El método de envolvimiento es el mejor para conseguir tales operaciones.

Hasta aquí la conducta del general Marín en las operaciones ha sido de gran sangre fría; pero las montañas de Beni-Baifur, en las que se han refugiado los rifeños, pueden ser más duras de tomar que el Gurugú.

Nosotros tenemos confianza en el Ejército español y en su jefe; pero experimentáramos un verdadero sentimiento de satisfacción cuando enviasse España la espada vencedora.»

#### Una agencia clandestina.

Entre los muchos especuladores desaprensivos que han acudido a la plaza para traficar con nuestro Ejército, había unos «socios» que se dedicaban a suministrar informes — en su mayor parte falsos — a las familias de los soldados, mediante un estipendio mensual de diez pesetas.

Hace pocos días, el distinguido médico militar D. Enrique Barrero tuvo confidencias de esta agencia clandestina, y, dispuesto a seguir sus pasos, efectuó todo género de investigaciones que han dado por cierto un excelente resultado.

Ante el general Marín han sido denunciados los explotadores, que, como primera providencia, han tenido que escapar de la plaza, siendo clausurado el domicilio social y sequestrada la correspondencia.

#### Un artillero degollado.

El suceso lo ha oído referir un cronista a un capitán ayudante de un general, cuando conversaba en la puerta del Estado Mayor.

Hace días salieron de Zeluán dos artilleros y se alojaron del campamento como unos dos kilómetros en dirección a los montes de Uíad Settur.

De pronto fueron rodeados por cinco moros de caballería y degollaron a uno dejando allí su cadáver.

El otro, que fue derribado al suelo por un caballo, gimiendo preso por bajo de las caballerías y corrió en dirección al campamento. Al llegar a la avanzada cayó sin conocimiento.

Aunque ha recobrado sus facultades ha perdido el habla, habiendo sido trasladado al hospital Central.

## EL FERROL

Octubre, 9.

### Función benéfica

Están ya comprometidas la mayor parte de las localidades para el espectáculo que a beneficio de los huérfanos y heridos en la campaña de Melilla celebrará mañana en el teatro *Jofre* la sociedad *Galea Desperta*.

Amenizará la fiesta la banda del regimiento de Zamora.

El cuadro artístico de dicha sociedad pondrá en escena el juguete cómico *Las dos joyas de la casa* y el proverbio *Pobre porfiado*.

La rondalla del referido centro artístico ejecutará el pasodoble «Ester» y la «Follada» de Chacón.

El orfeón cantará *Flor del valle*, de Clavé, y el *Adios del recitado*, de Laurent de Rille.

### Huelga general

Ayer se acordaron los patronos declarar la huelga general a los obreros el lunes próximo, según aquellos por no mostrarse los capataces conformes con la concesión que les hacen.

### Viajeros distinguidos

Salieron para Madrid los señores duques de la conquista.

Hasta la Coruña hicieron el viaje en automóvil.

Llegó a esta ciudad el Sr. Marqués de Valerico.

Viene con objeto de librar a su hijo, guardia marina embarcado en la corbeta *Nautilus*.

## DE SOCIEDAD

Se ha propuesto la adquisición de 30.000 cartuchos para facilitar el uso.

Solicitó pasar a la escala de tierra, el capitán de navío D. Manuel Quedo.

Salió para Santiago, con objeto de recoger en el muelle de Compañía primera maquinista de la Armada D. Ernesto Tejero, el médico mayor D. Juan Botas.

EL CORRESPONSAL.

### El señor Lombardero

Al telegrama que el alcalde accidental, el presidente de la Diputación, el de la Cámara de Comercio, el decano del Colegio de abogados y otros representantes de diversos organismos locales han dirigido al Sr. Maura significándole la complacencia con que aquí se ha visto el nombramiento del diputado a Cortes D. José Lombardero para director general de los Registros y del Notariado, he contestado al presidente del Consejo al Sr. Lous con el siguiente despacho:

«Agradezco mucho mensaje que me envían en nombre de valiosas entidades de esta capital, y celebro mucho con que ha sido escogida merecida designación diputado a Cortes señor Lombardero para alto puesto con que le ha honrado Su Majestad. Saludo a todos los firmantes.»

El Sr. Lous ha dado traslado de este telegrama a los señores que habian suscripto el que se envió al Sr. Maura.

En un telegrama que hemos recibido de Cádiz se nos comunica la satisfacción que la colonia gallega de aquella ciudad ha experimentado por el nombramiento del Sr. Lombardero para el alto cargo que desempeña.

Aquellos paisanos nuestros recordaron felicitarse al jefe del Gobierno y a la redacción de *EL NOROESTE* por haber sido reconocidos los importantes servicios y los relevantes méritos del diputado a Cortes por Orendes.

Por nuestra parte agradecemos mucho la felicitación que se nos envía y que tanto nos halaga por lo que hay en ella de sincera simpatía para nuestro querido amigo el Sr. Lombardero.»

## PASATIEMPO

### Asamblea brujil

La mayoría de los lectores sin duda ignoran que anualmente en Galicia y en el arenal de Coiro, se celebra el gran «quetar», una gran asamblea de brujas. Es la noche elegida de la festividad del Brujista.

Una vez, hace años ya, me propuse asistir a la reunión brujil, pero como no descendiendo de casa tan privilegiada, claro es que carecía del famoso ungüento, que viene a ser algo así como el *radium* de la valcía aérea, y sin él de poco me valdría cabalgear en una escoba. ¡Si escoba era, en escoba se quedaba! Así es que tenía que acudir a medios heroicos.

Primero pensé en esperar al pie de la *laret* a que dieran las doce de la noche y, al ascender las *melgas* por la chimenea, colocarme a la grupa de la escoba que me lo permitiese. Mas, por temor a las llamas, deseché este arriesgado medio.

Luego ideé esperarlas en un camino, cuando presidas por el diablo, su señor, van cantando sus diabólicos coros. Y así lo hice.

Debían haber sonado las doce cuando a lo lejos divisé en lo alto, allá por donde las nubes corren, unas sombras negras que se agitan y el murmullo de extrañas y compasadas voces. Eran ellas, que tan ufanas en sus escobas como D. Quijote y Sazacho en el caballo Clavileño, venían diciendo mil piporos desvergonzados y groseros. Les of bien claro, con monótona repetición: «Lunes y martes y miércoles, tres; jueves y viernes y sábado; seis.» Y domingo siete—grité yo con toda la fuerza de mis pulmones.

Nunca tal hubiese dicho. Cayeron sobre mí, desplegaron una manta, me acostaron en ella y me mantearon de lo lindo; luego todas aquellas viejas desdentadas pasaron sus escobas sucias y mal olientes por mi cara. Después... después ¡al fin cumplido mi deseo me vi en los aires horas y horas, hasta llegar a Coiro... Aí íle a tierra toda la grey brujil.

El Diablo en su tono rojo, y a su alrededor, en el suelo, fueron tomando asiento las brujas. El Demonio, a guisa de discurso, les dijo no sé qué cosas, porque todas las palabras las pronunciaba al revés. Luego la asamblea se distribuyó en secciones y comenzó a ocuparse y resolver asuntos serios... Fue lo primero el reparto de las moscas para el próximo verano. ¡Qué venganzas! ¡Parecían caciques distribuyendo el impuesto de consumos! Vecinos y lugares agraviados, otros favorecidos; pueblos a los que se asignaban plagas de moscas de alas negras y azuladas, moscones de color celeste dorado, moscardones gigantes, de zumbido insoportable, mosquitos ligeros, moscas caballerías y borriquetas para el ganado... Fue aquello una operación formidable de tacto, memoria y acierto.

Después se procedió a la elección — y yo quedé admirado de este progreso democrático — de las brujas que habían de representar el odio, la envidia, el egoísmo, la maldad, las chuchonas, las de mal de ojo, etc.

Todo terminó con una magnífica danza vertiginosa, locamente rotatoria, en que brujas y brujas saltaban, se retorcían, se agitaban en contorsiones variadas, ascendían a los aires o arrojaban al suelo, cogidos de las manos.

¡Qué sorprendente sección de *variétés*! Una nueva paliza y un nuevo manto me dieron por curioso, y cabalgando sobre las *bestias de caña y palma*, retornaron a sus moradas. A mí me abandonaron, cansado y rendido y sin ganas de curiosar lo que hacen las brujas la noche de San Juan en el arenal de Coiro.

ALFONSO GARCÍA RAMOS.

## DE SPORT

En el campo del Real Club Coruña se jugará hoy a las cuatro de la tarde un *match* amistoso de *foot-ball* que promete resultar interesante.

Lucharán los *teams* infantiles de los clubs *Maria Pita* y *Coruña*, y como ambos están muy equilibrados en fuerza, agilidad y destreza, el partido será reñido.

Seguramente asistirá mucha gente a presenciario.

GONZALITO.

## DE SOCIEDAD

Los esperados en la Coruña los duques de la Conquista de regreso de su palacio de San Saturnino. Pasarán dos días en casa de D. Alvaro Torres y luego emprenderán viaje a la Corte.

Ha llegado de Vivero a pasar una breve temporada en casa de la señora viuda de Losada, la bella Srta. Concha Rebellón.

En la reunión celebrada ayer en casa de la señora viuda de Jaspé se leyó una tarjeta postal enviada desde Zeluán a las señoras de Jaspé Moscoso y sus amigas por los artilleros Luis Fernández Herce, Antonio Durán Loriga, José Aramburo, Pepe Gayoso y el alumno de la Escuela de Guerra capitán Luis Tovar que también formaba parte de la batería del 3.º de Montaña en el combate del 30. El contenido de la postal revela el buen humor y el excelente estado de ánimo de los simpáticos firmantes.

Según nuestras noticias, en el correo de hoy saldrán, en contestación a aquella tarjeta, unas lindas alhajas originales de una encantadora señorita de la calle de Tabernas.

Regresará de Guiziriz la Srta. de Méndez Brandón y las bellas Srtas. Jacoba Losada y Angeles Méndez Brandón.

En el rápido de mañana llegarán a esta ciudad el diputado provincial y brillante escritor don José Pan de Sorluque con su bella esposa, de regreso de su excursión por el extranjero, interrumpida por la triste noticia del fallecimiento de su tía doña Cecilia Español. La distinguida madre de los señores de Pan de Sorluque, que le acompañaba, sigue viaje a Madrid, para donde salió también su hermana la señora viuda de Díaz del Castillo con su hijo Eugenio, ingeniero de caminos.

Han llegado de Sevilla, con objeto de asistir a la boda de su hijo con la bella condesa de Taboada, los señores de González de la Barrera.

Hállase indisputado el ilustre dramaturgo nuestro querido amigo D. Manuel Linares Rivas y Astray. Desearnos su pronto y total restablecimiento.

La distinguida señora de nuestro querido amigo D. Luis Domínguez de la Cámara ha dado a luz en la tarde del viernes en Hombre un hermoso niño.

De San Pedro de Nos, donde veranean, regresaron ayer a la Coruña los señores de Fernández España, sus hijas y las bellísimas señoritas Josefina y Carmen Carriarte.

En el correo de hoy salen para Madrid la distinguida señora viuda de Anido y su hermosa hija Atala.

A fines de la semana entrante saldrán para la Corte los señores de Sangro y Ros de Olano (don Pedro).

## LOS GALLEGOS EN CUBA

### El palacio del "Centro"

Nuestros paisanos dispónense a construir en la capital de Cuba un magnífico y espléndido palacio que será digno de ellos y digno de la región que ha de representar gallicantamente.

Habiase formado primeramente un proyecto, que a pesar de sus regias proporciones, no agrada a los socios del *Centro Gallego* ó han surgido algunas dificultades para su inmediata construcción, porque el arquitecto de una compañía hispano yanqui ha hecho un nuevo proyecto y lo ha presentado a la Junta directiva y a la importante sociedad que es en Cuba la legítima y honrosa encarnación de Galicia.

El nuevo palacio, que ha de ser como teatro y como local social un admirable obra arquitectónica, resulta en su conjunto serio y elegante, de estilo renacimiento moderno, de gran plasticidad y de una ornamentación que admite todos aquellos motivos decorativos antiguos ó contemporáneos que más contacto tienen con el alma de la tierra gallega.

La fachada principal es porticada y tendrá los grandes portales principales y otras muchas secundarias, una de las primeras para el *Centro Gallego* y otra para el Teatro Nacional.

Los pórticos correspondientes a estas dos puertas llevarán a cada lado una estatua de mármol de Carrara, de tamaño natural ó algo mayor.

Las estatuas de la entrada del *Centro* representarán a Méndez Núñez, el marino famoso del Callao, y a María Pita, símbolo histórico del patriotismo, y las del Teatro serán las de Concepción Arena, la más célebre mujer de nuestra región, y Sebastián de Ocampo, el colonizador gallego que con razón puede ser llamado el descubridor de la isla de Cuba.

Sobre los pórticos irán además medallones de bronce ó mármol, de los gallegos más notables, tales como el filósofo Padre Feijóo, el maestro Mateo, autor del maravilloso Pórtico de la Gloria de la catedral de Santiago, Pascual Veiga, el músico inmortal, autor de la *Aborada*, el teólogo Manuel Ventura Figueroa y los célebres poetas gallegos Rosalía Castro y Manuel Carrás Enriquez.

En las llaves de los pórticos irán asimismo los escudos correspondientes a las cuatro provincias gallegas, y en el segundo piso sendos balcones de piedra darán salida a multitud de ventanas amplias que se decorarán con trabajos de filigrana de hierro.

El tercer piso, coronado por una lujosa ornamentación de original efecto, llevará dos grandes grupos de estatuas: el Trabajo, la Riqueza y el Patriotismo—fuerzas morales y materiales que han elevado a la Asociación gallega hasta su actual esplendor—y la Beneficencia, la Enseñanza y la Salud—los tres beneficios fundamentales que el *Centro Gallego* procura.

Sobre la robusta balaustrada irá coronado el edificio por una serie de estatuas representando personajes ilustres de la Historia de Galicia, entre los que figurarán San Rosendo, San Pelayo, Fernando de Antrade, Alfonso el Magno, Alfonso VI, Alfonso VII, Pío Gómez Charino, Lucio, Diego Gelmírez, Fernando de Trava, Fray Jerónimo Brumóiz, Hernando Gallego, Sinsando, Colmeiro, Vizquez Queipo, Ramón la Sagra y Francisco Siles y Qitroga.

La parte superior de la fachada ostentará dos grandes escudos de España y Cuba y otro que será el de Galicia ó el símbolo del *Centro Gallego*.

Por encima de la balaustrada, de la azotea sobresaldrá una cúpula que llevará la estatua ecuestre del Apóstol Santiago.

El gran salón de fiestas, que ocupará el tercer piso ó lo largo de la fachada principal, medirá 19 metros de ancho por 64 de largo. Será uno de los mayores de América y el mayor que se haya proyectado en Cuba, y en las paredes irán grandes espejos biselados y artísticos *panneaux* con pinturas al óleo ejecutadas por artistas gallegos y cubanos.

Las entradas principales darán acceso a un vestíbulo de 18 metros de diámetro, y del correspondiente a las dependencias del *Centro* arrancará una soberbia escalera de mármol, de proporciones monumentales, que será en belleza artística una de las primeras del mundo.

El edificio ocupará un área aproximada de unos 3.000 metros cuadrados, propiedad del *Centro*, y el proyecto definitivo atenderá todas las necesidades especiales de los diversos servicios que la meritísima asociación cumple, para que el conjunto resulte plenamente práctico y a la vez grandioso, como el *Centro Gallego* merece y tiene derecho a exigir.

La construcción total del edificio se calcula con datos nada exagerados en unos 600.000 pesetas, moneda oficial.

Por estos datos se ve que el palacio del *Centro Gallego* de la Habana será una obra monumental, honra y orgullo de nuestros paisanos en Cuba.

### Un confidente aprovechado

Ayer descubrió el gobernador civil una serie de estafas que venían realizándose abusando de su confianza.

Un sujeto apellidado Montenegro, que desempeña el papel de confidente, se dedica a visitar a las personas multadas por dicha autoridad y les ofrece conseguir de éste la condonación de la multa, siempre que le gratifiquen con la mitad de ella.

La condonación total del edificio se calcula con datos nada exagerados en unos 600.000 pesetas, moneda oficial.

Por estos datos se ve que el palacio del *Centro Gallego* de la Habana será una obra monumental, honra y orgullo de nuestros paisanos en Cuba.

Ayer descubrió el gobernador civil una serie de estafas que venían realizándose abusando de su confianza.

Un sujeto apellidado Montenegro, que desempeña el papel de confidente, se dedica a visitar a las personas multadas por dicha autoridad y les ofrece conseguir de éste la condonación de la multa, siempre que le gratifiquen con la mitad de ella.

La condonación total del edificio se calcula con datos nada exagerados en unos 600.000 pesetas, moneda oficial.

Por estos datos se ve que el palacio del *Centro Gallego* de la Habana será una obra monumental, honra y orgullo de nuestros paisanos en Cuba.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

#### UN OBRERO MUERTO

En la aldea de Castelo, del Ayuntamiento de Carballo, un contero llamado Pedro Viña, de 45 años, trabajaba el día 6 del corriente sobre un andamio en la construcción de una casa.

De repente y sin que Viña tuviese tiempo para prevenirse y huir, la pared en que trabajaba se desplomó y el infortunado obrero cayó envuelto entre los escombros.

Cuando algunas personas acudieron en su auxilio ya había fallecido por consecuencia de las gravísimas lesiones que las piedras de la obra le produjeron.

### PARA NUESTROS SOLDADOS

#### Remesa de donativos

En el vapor *Cabo Nao* remitió ayer a Melilla la Junta provincial de damas 77 bucos con los siguientes donativos:

Una caja con 12 botellas de Jerez y una de bizcochos, de la señora viuda de hijos de H. y mógones Cifuentes; un fardo de tejidos, de los Sres. Lalinde Martínez (de Santiago); dos cajas con 60 libras de chocolate, de D. Francisco Iglesias; cinco id. con 100 libras de pescadillo en conserva, de D. José A. Redondo; 25 id. de arroba de pasta para sopa, de D. Manuel Sanjurjo; cinco id. de 12 botellas de rom, de don José Tenreiro Bandamio; 16 id. de fresa en conserva, de D. José Pérez Losa; dos id. con 12 botellas de vino, de D. José Pérez Balli; un idem con 300 calcetines y 300 pañuelos, de los Sres. Poncet y C.ª

Una idem con 12 botellas vino Opórt, de D. Francisco García Franco; 4 idem con 12 botellas sidra y una idem de conservas, de la Cooperativa Cívico Militar; una idem de botellas de Jerez, de D. Francisco Lage; una idem de bizcochos, de D. José Ares; una idem con 24 botellas vino quina, de D. José Feijóo; un barril de vino, de D. Alberto Pedreira; 2 cajas de conservas, de D. José Carroño de Noys; una caja conteniendo 2 frascos ácido fólico, 2 cajas de vendas y 20 paquetes de gasa, de la farmacia del Sr. Taboada; 6 pares de calzado, de D. José Rodríguez, vallisoletano; 500 pesetas, de D. Guillermo Gómez, (Internacional Expres).

50 pitilleras aluminio, 25 de piel, 36 espejos con peine, 200 boquillas y 100 pastillas jabón, de «El Bazar Inglés»; 4 botellas vino de mesa, de Las Torcidas; 600 pañuelos y 400 pares calcetines, de D. Teodoro Martínez; 1 caja de pañuelos, de la señora de López Morillo; 6 botellas de Jerez, de D. Eduardo Rebollo; 6 pares de botas, de D.ª Nieves Chocoiño; 4 botellas Jerez, de D. Pedro Pardo; 1 caja galletas, de D. Francisco López; 1 caja pañuelos, de las señoras de Aranguren; 1 caja con seis lacónes, de D. Agustín Mendaña; 1 caja con 100 botellas gasosa, de «La Inglesa»; y 1 fardo de tejidos, de D. Vicente Valcárcel.

Quedan por enviar: 24 botellas de jerez especial, para enfermos, de D. José María Rodríguez; 92 kilos de jabón, de D. Pedro Casado Arce; 12 botellas jerez de D. Benito Rodríguez (La Viña); una caja de conservas con 100 latas, de D. Daniel Rivas; y 10 piezas de lienzo de la fábrica «La Primera Coruñesa», que están convirtiéndose en sabanas confeccionadas por la Junta de damas de esta población.

Hay que consignar que, tanto D. José Longueira como los Sres. Suevos y compañía, no han querido cobrar nada por el despacho de todos estos artículos y gastos.

El consignatario de baques, Sr. Farfán, una vez más se ofreció generosamente a llevar gratuitamente dichas mercancías, siendo de justicia el tributarle las gracias más expresivas por su desinteresado proceder en bien de los soldados que pelean en defensa del honor nacional.

Ayer recibió la Junta los donativos siguientes:

De D. Eduardo del Río 150 pesetas.

De la Junta de auxilios de Puentevedema, 367.40 idem.

De D. Juan J. Durán Loriga, 20 pesetas y de los alumnos de su academia, otras 20.

De las Religiosas Capuchinas, 5 pesetas, seis docenas de medallas y cuatro de escapularios.

Del capellán de las mismas religiosas, 5 pesetas.

De las alumnas de la escuela de doña Adela Jeán de Toca, 35 pesetas.

## Costumbres rifeñas

De una interesante crónica de Rufz Albeniz reproducimos lo siguiente:

«Chai-chai! No te asombres, amable lector. *Chai-chai* no es un camello madrileño; con esas palabras los rifeños quieren dar a comprender el calor en las conversaciones, su peculiar manera de hablar y discutir.

No es esta la primera vez que digo que los indígenas del Rif son muy gráficos en sus denominaciones. Decir *chai-chai* equivale a expresar, en fórmula sintética de armonía imitativa, el ruido dominante en sus charloteos.

El hablar reposado, tranquilo, con pausas, con *posos*, no cabe en el temperamento del moro del Rif, cachazudo para obrar, pero impetuoso siempre en el decir.

Las primeras veces que mis oídos escucharon una conversación entre rifeños creí a conciencia que los interlocutores estaban incomodados, entre sí, que se insultaban, que de las palabras violentas (que así me lo parecían a mí por el alto tono en que eran emitidas) se pasaría a los hechos...»

Pues nada. De un lado, la inflexión guturro-estridente de las voces selhas (dialecto rifeño); de otro, la viveza en las interrupciones, hace creer en ese estado a quien no está acostumbrado a escuchar conversaciones rifeñas; pero no hay tal: es lo ordinario, lo típico, lo que constituye el *chai-chai* que defino en estas líneas.

Cuando el rifeño habla con un cristiano, la cosa va otra. Muéstrase siempre reservado, da mil giros a la conversación antes de llegar al tema interesante.

En Beni-Bu-Ifrur, casi a diario recibía yo la visita de cañes y santones; saludaban muy afectuosos, con ese saludo eterno que se compone de diez ó doce preguntas y otras tantas respuestas: «¿El Señor sea contigo?», «¿No hay mal en tí?», «¿En tu casa hay salud?», «¿No tienes nada de Dios?», «¿Tu hacienda es próspera?», «¿Ningún enemigo te amenaza?», «¿Te protege la mano de Dios?», «¿Tu vida es tranquila?», etc., etc., etcétera; todo ello más musitado que dicho, saliendo de los labios rutinariamente, aprisa, sin esperar casi la contestación; tomaban asiento, y esperaban que se les sirviera el té.

Ninguna de estas visitas duraba menos de un par de horas. Inútil era preguntar el fin que los traía, y hasta resultaba descortés la interrogación. El rifeño, entre otras muchas ideas que no sabe apreciar, ó no aprecia debidamente, no siente la necesidad de ahorra tiempo.

Al cabo de largo rato, ya cuando la visita se daba por terminada, una vez puestos en pie, mis visitantes encajaban el objeto de su visita, y entonces la conversación, pacífica, dormilona, extenuada, se trocaba, a la menor contradicción, en el clásico *chai-chai* de la discusión.

Razonar con el rifeño es punto menos que imposible. Insiste, siempre, sin ceder un ápice en sus pretensiones; a pesar de cuantas consideraciones se hagan. Si ya os ven partir negando siempre sus deseos, como mercader judío empiezan a rebajar de sus pretensiones, y si estáis enterados de ello, es fácil ver al que pidió mil contentarse con diez y alguna promesa para más adelante.

Muy observador el rifeño, hay que hablar con él con mucha cautela. Si se desea una cosa no se debe manifestar gran necesidad de lograrla, pues entonces se hacen fuertes y, con verdadero espíritu de usura, piden por el favor lo inconcebible.

«Moro, estar falso como mula», dicen ellos mismos, siempre gozosos en desprestigiar a unos ó otros. «Pasar mano con caricia por lomo, y cuando parecer contento, soltarle patada.» La frase, gráfica, como todas las suyas, es certísima.

¡Ni de palabra ni de gratitud de rifeño nadie se fíe. Mucho tardan algunos en convencerse de esto, que es la mayor verdad sobre estas gentes. No respetan tratos ni favores recibidos; sólo a dos presiones obedecen: la codicia y el miedo. Son siempre del que más paga ó (hagamos la frase) del que más pega, nunca del que más razona, más blando es ó más favores les hace.

¡Si no lo olvidásemos!

## VIAJEROS

Regresó de Castroverde D. Domingo Fereiro Penado.

De Puente de Mera (Ottignuela), D. Luciano Pita y Sánchez Bado con su familia.

De Santiago, el diputado provincial don Julio Wals, y nuestro colaborador D. Ramón María Tenreiro.

Salió ayer para Madrid el comerciante O. Rafael Hervada.

Para Santiago, el catedrático D. Miguel Gil Casares.

Para Ferrol, el diputado provincial don Arcadio Dafoite.

Hállase en la Coruña el notario de Origuera D. José Antonio Calvo Montero y el capitán de Estado Mayor D. Vicente Valdeirame.

## DEL PUBLICO

### Una detención y una queja.—Agresión inesperada

Por virtud de una denuncia formulada contra los individuos de la sociedad *Unión Campesina*, de la Groia, la guardia civil—cinco pañuelos nada menos—detuvo en la madrugada de anteyor a doce vecinos de Vioño, los cuales permanecieron encerrados en la cárcel veinticuatro horas.

El juez les recibió ayer declaración, y como lo vió delicto alguno que perseguir los dejó en libertad.

Parece que se les acusaba de reunirse clandestinamente en una taberna de aquel lugar, lo cual no logró comprobarse.

Saponeo los detenidos que se trata de una venganza relacionada con los eternos llos de a venta de la cebolla.

Anoche nos visitaron para rogarnos que nos fuésemos eco de su protesta por la detención, y otesta que formularon también ante el gobernador civil.

Dijéronnos a la vez que Manuel Martínez Pérez, agredido en anoche en un café, no es

delegado de la Unión Campesina, como se dijo. Por su parte Martínez nos escribe manifestándonos que ha sido agredido de improviso, cuando estaba inclinado sobre la mesa adhiriendo unos sellos a unas cartas, y por consiguiente sin que mediase discusión ni palabra alguna.

### Notas municipales

D. Ricardo Yancko Robbione pidió autorización a la Alcaldía para revestir de madera y azulejos de cristal el bajo de la casa número 50 de la calle Real.

Solicitaron puestos de venta en el nuevo mercado de la Plaza de Lugo, Antonio Santos Chico, Josefa Montouto Freire, María Puga, Emilia García Fielta, Socorro Vila Andrade y Juana Puga Mota.

En la semana entrante prestará servicio de inspección en el Asilo y Hospitales el concejal Sr. Clotilde Butler; en el macedo público, el señor Arias; en incendios, el Sr. Abad Conde; en paseos y jardines, el Sr. Caridad, y en los felatos de consumos, el Sr. Fernández Diéguez.

Para ejecutar obras en la galería de la casa número 6 de la calle del Arco, solicitó autorización D. Manuel González Otero.

### Función benéfica

Esta noche a las nueve se celebrará en el Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán una función a beneficio de la aplaudida soprano de Ópera D.ª Victoria Bordanova de Gijón y de sus siete pequeños, a fin de que puedan emprender viaje a Madrid.

Tomarán parte en el espectáculo algunos elementos de la localidad que han ofrecido generosamente su valioso concurso.

El programa es el siguiente: PRIMERA PARTE.—Sinfonías; cavatina de la ópera *El barbero de Sevilla*, por la beneficiada; el drama de Zorrilla *El puñal del godo*, por una sección de aficionados; pieza de concierto por el orfeón *Aurora*, y aria de las joyas de *Fausto*, por la S.ª Bordanova.

SEGUNDA PARTE.—Sinfonías; el monólogo de Benavente *Cuento inmoral*, recitado por el aficionado D. Rodrigo García; el zorzico *No te olvido*, cantado por el «bunegado» barítono D. Gonzalo Piñero; rondó de *Lucía*, por la beneficiada, y un coro por el orfeón *Aurora*.

acompañará al piano a la S.ª Bordanova la esposa de un distinguido jefe militar. Como el objeto de la función es socorrer a una familia necesitada y como las localidades son a un precio reducidísimo, es de suponer que el Teatro-Circo estará esta noche muy concurrido.

Cuestan los precios: asientos con entrada, 10 pesetas; las butacas, 1.25; las delanteras de un teatro, 0.80; las de tertulia, 0.65, y la entrada general, 0.40. El impuesto del timbre corre a cargo de la empresa.

### De Galicia

Asegura el *Diario de Pontevedra* que el señor Montero Ríos es opuesto a toda inteligencia con republicanos y socialistas en cuanto a la protesta que éstos formularon al Gobierno contra la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

Añade que el señor Montero sostiene constante correspondencia con el señor Moret.

Según leemos en la prensa de Vigo, pronto actuarán en aquella ciudad la compañía de zarzuela del maestro Busá, en la que figura el tenor Simonetti, la dramática del Sr. Montenegro, y la de zarzuela chico del Sr. Lacasa, todas ellas en un período de tres meses.

En Alamparte, pueblo del partido de Allariz, un paisano mató de un palo a su convecino José Cid, de 23 años, que había entrado en una finca a coger uvas. El agresor fué detenido.

Un periódico recomienda a los labradores que activen las labores, si no quieren que el temporal de lluvias les impida hacer la sementera en buenas condiciones.

Desde el 26 del presente mes se empezará a registrar abundantes lluvias que probablemente no cesará hasta el 5 de Noviembre.

Hállase en Santiago la aeronauta señora Corominas, contratada por el comité de la Expedición para verificar dos ascensiones en globo.

Los que mueren: En Ribadavia, el industrial y exalcalde don Cándido Correda Pérez.

En Vigo, doña María Lorenzo Palma, esposa de D. Leopoldo Graña.

### TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 9 de Octubre de 1909. —Pueden darse: contra Nicolás Castañeira Pizar, sobre hurto.—Coruña: sobre lesiones a Fernando Ceide.—Idem: contra José Ferrero Naya, sobre homicidio.—Idem: contra Ramón País Arias, sobre uso de nombre supuesto.—Noya: sobre robo a D.ª Angela Fernández.—Padrón: sobre daños a D. Joaquín Pereira Andrés.—Pontevedra: contra Juan Rego y otros, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 11 de Octubre de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—Puebla de Trives: Josefa Alvarez Arias con D. Severino Alonso Estévez, sobre reclamación de bienes patrimoniales. Licenciado Ponte.—Ribad: José Amor con las sociedades mineras de Villadrid, sobre pobreza. Licenciado Otero Pensado.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Rafael Limes Salas, por esta y falsedad. Licenciado Durán García. Esta causa se verá ante el Jefe de Sala.

Sección segunda.—Ferrol: contra Concepción Otero N. y Aurora Germeda, por lesiones. Licenciado Fraga.

Ante el tribunal pleno juró ayer y se posesionó del cargo de magistrado de esta Audiencia D. Francisco Alvarez Vega. También prestó juramento ante la sala de gobierno el abogado D. Olegario Emilio Suárez Carrero.

En la causa incoada en el juzgado de esta capital contra Enrique Lago Valiño, alias Paris, Braulio González García, Antonio Canosa Calvete, Enrique Arias Sánchez, Manuel Burreiro García y Rogelio López Ponte, por usucapto a la autoridad, se dictó sentencia condenando a los dos primeros a la pena de 4 años, 2 meses y un día de prisión correccional y 250 pesetas de multa, y absolviendo a los cuatro últimos.

Ramona Castrejo Fernández, procesada en causa del juzgado de Corcubión por el delito de injurias, ha sido condenada a la pena de un año, 8 meses y 21 días de destierro y multa de 150 pesetas.

La Sala de lo Civil dictó sentencia en el pleito seguido en el juzgado de esta capital entre Manuel Núñez Calvete y Josefa Calvete Collazo, sobre nulidad de unas operaciones particionales de la herencia de Francisco Núñez Calvete, confirmando la apelada por la que se abstuvo de la demanda a Josefa Calvete. No se hace expresa condena de costas.

Se dictó sentencia en el pleito seguido en el juzgado de Ordenes entre Rosa Castro Silveira y Tadeo Ferro, sobre cumplimiento de un contrato y otros extremos, declarando no haber lugar a la demanda interpuesta por la primera.

Se declaran de oficio las costas de ambas instancias.

Por la Sala de lo Civil de esta Audiencia se dictó sentencia en el pleito seguido en el juzgado de Lugo entre D. Sabino González Núñez y D.ª Escolástica Lois Camino, sobre pago de pesetas, confirmando la apelada por la que se condenó al primero a que pague a dicha Escolástica Lois la cantidad de 465.41 pesetas y los intereses legales del 5 por 100 desde la interposición de la demanda.

Se imponen las costas de ambas instancias al apelante don Sabino.

Dictóse sentencia en el pleito seguido en el juzgado de Cambados entre Daniel Albarrán y el Ayuntamiento de Villagarcía, sobre interdicto de recobrar, confirmando la apelada en cuanto por ella se declaró haber lugar al interdicto propuesto por el citado Albarrán, en su consecuencia se condena al Ayuntamiento a que reponga al ser y estado que antes tenían los terrenos objeto del litigio.

Se le imponen además las costas de ambas instancias.

Se halla vacante el Registro de la propiedad de Colanova, de cuarta clase, con fianza de 1.125 pesetas, cuya provisión debe hacerse por concurso.

### PABELLÓN LINO

Por primera vez hizo se ayer en este Pabellón *La galleta y Quirico*, obra que agradó a la concurrencia. La señora Fortes distinguióse notablemente, cantando con gusto y arte la preciosa jota, que es uno de los mejores números de la obra.

El programa para hoy es excelente. Pondrán las obras de más éxito en la semana que acaba de terminar. Las sesiones de las seis y media y diez de la noche, serán dobles.

### EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Antonio Velázquez, de Barcelona y Villagarcía; Herrera, de Amberes y Santander, con carga general; Júcar, de Gijón, con carbón; Comercio, de Corcubión, con carburo, y Damphín, de Arcañón, con pescado.

Fueron despachados: el Antonio Velázquez, para Ferrol; el Comercio, para Gijón; el Cabo Nao, para Villagarcía; el Herrera, para Vigo, con carga general; el Damphín, para Arcañón, con pescado, y el Esmeralda, para Puentedume, en lastre.

La carga que en nuestro puerto alijó el vapor Antonio Velázquez consiste en 83 cajas de almidón, 5 de bofias, 30 de aguas, 3 bultos de maquinaria, 26 de aceite, 53 de tejidos, 63 sacos de pimienta, 360 de azufre, 9 de superfosfato, 145 de harina, 54 bultos de esparto, 346 de fruta y 1.000 kilos de cacharrería.

Del vapor Herrera fueron arrojados en este puerto 8 barriles de sal, 5 de café, 74 de aceite, 39 cajas de ferretos, 5 de jabón, 10 de esmeralda, 3 de fregos, 80 de almidón y 21 bultos de aglutinante.

### NOTICIAS MILITARES

Ascensos.—A escribiente de primera clase, el de segunda del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Manuel Luis Gausich, de reemplazo por enfermo en la octava región.

Residencia.—Autorizóse al primer teniente de la guardia civil (E. R.) D. Juan Maroto Muñoz, para trasladar su residencia de Barcelona a Santiago.

### LA PESCA

Ayer llegaron al puerto los vapores de pesca Segundo, Boadicea, Colón y Reina Victoria.

Este trajó 260 merluzas, 200 besugos y 4 cajas de pescadilla. Cotizose el kilo de merluza grande y mediana a 95 céntimos, el de pequeña a 50, el de besugo a 24 y la caja de pescadilla a 12 pesetas.

El Segundo condujo 600 merluzas, 200 besugos y 4 cajas de pescadilla; el Boadicea sesenta merluzas, 200 besugos y 3 cajas de pescadilla, y el Colón 800 merluzas, 200 besugos y 8 cajas de pescadilla.

Sólo se vendió el kilo de pescadilla de 12 a 13 pesetas. Los merluzos y besugos fueron exportados por los armadores de los buques.

Los barcos parecidos trajeron de 400 a 500 merluzas y de 4 a 12 cajas de pescadilla. Valió la decena de merluza grande de 75 a 95 pesetas, la mediana de 30 a 50, la pequeña de 10 a 25 y la caja de pescadilla de 9 a 11.

Pequeñas caladas hicieron ayer los barcos del pesaigre; sólo tomaron de 50 a 300 besugos y de 200 a 500 castañetas.

El precio del ciento de besugo osciló entre 32 y 39 pesetas y el de castañetas entre 26 y 28. Sardinia hubo 170 medidas y valió de 18.25 a 19.50 pesetas.

La cotización de ayer en Madrid fué la siguiente: Sardinia a una peseta el kilo, merluza de 1.50 a 1.85, besugo de 0.80 a 1.25 y langosta a 3.25.

### LA GUERRA EN EL RIF

El Hafid dispuesto a entenderse con España. MADRID 9 (14 h.) El correspondiente del ABC en Tánger envió a este periódico una interesante crónica telegráfica sobre la actitud del Sultán de Marruecos respecto a España.

Afirma el aludido correspondiente que por informes auténticos sabe que es inexacto que el Hafid haya sentido indignación por el resultado de las operaciones militares llevadas a cabo por España en el Rif.

Dice que el Sultán temió, alarmado por las informaciones de la prensa extranjera, que los españoles ocupasen a Taza, Tetuán y Larache y que para evitarlo solicitó el apoyo de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Agrega que el Hafid, convencido ya de que no encontraría apoyo, desea llegar a un acuerdo con España para la pacificación del Rif y se propone aprovechar los momentos actuales de calma en tal sentido.

Cree el aludido correspondiente que se llegará a este acuerdo porque los cabileños desean la paz.

En la Gomera.—Tiroteos. MADRID 9 (14 h.) Telegrafían del Peón que ayer, al anochecer, se acercó a la plaza un cañonero, al parecer el *Heredia Cortés*, que comunicó con la plaza por medio del telégrafo de banderas, marchando seguidamente con rumbo a Santa Cruz.

Poco después nuestros tiradores hicieron fuego contra algunos grupos de moros, dispersándolos.

Entrada ya la noche, el enemigo hostilizó de nuevo a la plaza desde la Pantilla y el Mamuerto. Las baterías redujéronse al silencio, continuando después la tranquilidad.

Dados de alta.—Los aragoneses. MADRID 9 (14 h.) Dicen de Almería que entre los heridos dados de alta en el hospital de sangre de aquí la población, figuran los soldados del regimiento del Príncipe Jacobo Volga Roca y José Marcote Paz, naturales de la provincia de la Coruña.

Nuevos despachos de Málaga dicen que la recepción hecha en el Ayuntamiento de aquella ciudad a los concejales aragoneses fué muy entusiasta y patriótica.

El Sr. Irazzo, alcalde de Málaga, dijo que la comisión aragonesa estrechaba con este viaje los lazos de afecto entre Málaga y Aragón. Añadió que en Málaga despertó el sentimiento patrio que anclara en el corazón de todos los españoles, lanzando Aragón el primer grito de guerra.

Dedicó entusiastas recuerdos a la Virgen del Pilar.

Lo de D'Amade y la prensa vaticanista. MADRID 9 (14 h.) Telegrafían de Roma que toda la prensa vaticanista de anoche se ocupa de las declaraciones hechas por el general D'Amade.

La *Correspondencia de Roma* rechaza la acusación de que el Vaticano haya excitado a España para realizar conquistas en Marruecos, en perjuicio del interés de Francia.

Califica de falsedad la afirmación de D'Amade de que el Vaticano sustituyera durante la expedición contra los chuanias a los misioneros franceses por los españoles.

Añade que Francia, a pesar de los deseos de la Iglesia, no ha tenido misioneros en Marruecos.

L'Observateur Romano coincide con las opiniones del periódico antes citado.

De regreso.—Heridos y enfermos. MADRID 9 (18 h.) Llegó a Málaga el vapor Mahón en el cual regresa a la Península nuestro correspondiente Sr. Mencheta.

En el mismo buque han venido cien soldados heridos y enfermos.

Durante la travesía un músico de Saboya, en un acceso de fiebre, intentó por dos veces

arrojarse al mar, o que impondría los castigos.

El capitán del barco obsequió a los enfermos con caldos y leche.

También regresó el exnatale de Torres Matzenlitz.

### Negociaciones diplomáticas

En el ministerio de Estado dijéronnos hoy que las negociaciones con los moros van muy bien.

Del miércoles al jueves celebráse otra conferencia.

### Los refuerzos.—Los aragoneses

Llegó a Melilla el vapor Alfonso XII con los batallones de Coruña y San Fernando.

En el mismo barco llegaron al cañal y los concejales de Zaragoza, comisionados para repartir entre los soldados aragoneses los regalos de que ya se habó.

Tan pronto desembarcaron visitaron al general Arizón, quien les ofreció darles todo género de facilidades para el cumplimiento de su misión.

Las fuerzas llegadas acampan en las alturas de Rostrogordo.

Verifícase el entierro del capitán de infantería Sr. Rodríguez Salgado, que fué herido de dos balazos el día 30.

Su esposa habiá llegado autayer a Melilla. Deja seis hijos y habiá ido a la campaña como voluntario.

### Los barcos de guerra

El ayudante de Marina de Melilla telegrafía lo siguiente: «El *Princesa de Asturias* y el *General Concha* costearon hacia Pontón, regresando sin novedad.

El jefe de la escuadra anunció que salió al amanecer de Málaga para Melilla a bordo del *Carlos V*».

### Sobre las declaraciones de D'Amade

El ministro de Estado dijónnos que las noticias de nuestro embajador en París confirman que se han pedido explicaciones al general D'Amade por sus declaraciones respecto a la campaña del Rif.

El Sr. Alzendasalar extráñase de que sean estas las declaraciones que se le atribuyen, tratándose de un general que estuvo en Madrid y que cuando dirigió la campaña de Casablanca se puso a bien con nuestras tropas, imponiendo él mismo la cruz de la legión de honor al comandante Silvestre.

Afirmó que España y Francia están de perfecto acuerdo en la cuestión de Marruecos y que nada influirá la campaña que pueda realizar la prensa de ambos países.

### A Melilla

Hoy embarcó en Málaga para Melilla el segundo batallón de Coruña y una sección de la ambulancia sanitaria.

### La jarca

Sábese que hoy grandes discusiones en la jarca de Boni bu If ur.

Dicen que el día 30 se mostraba pacíficos El Chaidy, pero Mizian le forzó a combatir.

Los partidarios de Mizian, que desconocían el poder de nuestra artillería, fueron derrotados. Los supervivientes acudió de haberlos engañado, pues les dijo que era fácil vencerlos.

Estas discusiones originan sangrientas reyertas.

### Un parlamentario

Anoche presentóse en el campamento de Nador un moro llevando una bandera blanca.

El parlamentario fué llevado al campamento, vendándosele previamente los ojos.

Un ayudante del general Orozco, por medio de un intérprete, le hizo rogó.

### Material.—Pidiendo trabajo.—Moros en la plaza

Llegó un vapor a Melilla conduciendo gran cantidad de material.

Los cableños de Benisaid que nos son adictos han pedido al general Marina que los dé trabajo en las fortificaciones.

Hoy entraron en la plaza muchos moros, llevando el brazo con los colores nacionales. Todos ellos expresan deseos de paz.

Esta mañana las baterías Schmitz cañonearon a numerosos grupos de moros.

### Bombardeando la costa

El bombardeo de la costa de Benisaid por nuestros barcos de guerra fué de gran importancia.

El *General Concha* acercóse mucho a la costa de Punta Botoya, fogueando todos los poblados desde tan cerca que la tripulación podía apreciar los efectos del cañoneo.

Al mismo tiempo tocábase zarzapicho de combate en el *Princesa de Asturias*. P evitase se retiró de cubierta a toda la cristalería, incluso las lámparas eléctricas.

Este buque utilizó los cañones de gran calibre por no poder acercarse mucho a la costa a causa de su calado.

Con los gemelos vieron los marinos cómo los proyectiles destruían un aduar, hayendo los moros de entre las ruinas.

Los cañones del *Princesa* hicieron blancos a 3.000 metros de distancia.

El *Concha* seguía cañoneando muy de cerca. Los dos buques suspendieron el cañoneo, siguiendo adelante. Entonces un grupo de moros, oculto tras grandes piedras, dispararon sus fusiles. Las balas caían en el mar. Los barcos dispararon de nuevo, llenando de metralla la cueva donde los moros se guardaban.

Creese que se les hicieron muchas bajas. Después regresaron los barcos navegando por la costa hasta llegar junto a la alcazaba de Benisaid donde rompieron un faro cañoneo contra la alcazaba y los adarres, destruyéndolos.

Luego viraron, haciendo rumbo a la desembocadura del río Kort. Frente a los arenales de Benisaid, que están dominados por los picachos del Gurugú, divisaron un poblado de unos nueve kilómetros que en poco tiempo quedó reducido a escombros por efecto del bombardeo.

### D'Amade, castigado

Telegrafían de París que el ministro de la Guerra ha declarado en situación de cuartel al general D'Amade.

### Reparto de socorros

En la casa de la marquesa de Squilache hizo un nuevo reparto de socorros a las familias de los reservistas.

Acudieron 25 D.ªs mujeres llegaron retrasadas; van desde Colmenar Viejo con un niño cada una en brazos. Si les socorrió espíritualmente.

### Marina en el Gurugú.—Cañoneo.—El infante Carlos.

El general Marina visitó la posición que en el Gurugú ocupa el coronel Primo de Rivera. Al llegar al pie del monte desmontóse, emprendiendo la ascensión y ganando las más altas crestas.

Las baterías de Zúñiga cañonearon a varios grupos de moros. Una de las granadas cayó entre uno de los grupos, destruyendo a los rifles.

Enviése por mar el material para el faro de Cabo Tres Forcas.

El infante Carlos estuvo en Nador, regresando a Melilla.

Los comisionados de Zaragoza halláanse en la Restinga, distribuyendo los donativos. Mañana irán a Zúñiga.

### La ambulancia de la Coruña

Llegó la ambulancia de la Cruz Roja de la Coruña.

El lunes embarcará para Melilla. Agregaráse a la división Orozco, que se halla en Nador.

### Cronica local

El presidente de la Cámara de Comercio, nuestro querido amigo D. Germán Suárez Pumariega, nos envió un ejemplar de un folleto que contiene los discursos pronunciados en el Congreso por el diputado a Cortes por Ortigueira D. Juan Fernández Latorre en la discusión del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.

Encabeza la obra una carta del presidente y del secretario de aquella corporación expresando al Sr. Fernández Latorre la satisfacción con que verían la publicación de dichos discursos.

Agadecemos al Sr. Suárez Pumariega su atención.

En cumplimiento de las disposiciones vigentes se ha presentado en el Instituto de Santiago el cuadro del personal facultativo que da la enseñanza en el colegio fundado en Céo por D. Fernando Blanco.

Forman este centro docente seis profesores del Bachillerato Licenciados en Facultad, un capellán, cuatro profesores de Inglés, Dibujo, Música y clase nocturna de obreros, y cuatro maestros de primera enseñanza.

Para el día 13 de Noviembre próximo se ha señalado la subasta del suministro de combustibles y jabón que se necesitan en el Hospital provincial, Icausa y Hospital de San Lázaro, de Santiago, durante el año de 1910.

Está vacante la escuela elemental incompleta de Calvos, en el Ayuntamiento de Arzúa, dotada con el sueldo anual de 375 pesetas.

Se ha publicado el cuaderno 139 del Diccionario Universal que edita la Enciclopedia Ilustrada Seguí y recibe el centro de suscripciones «La Exactitud», Fuente de San Andrés, 32.

Hoy se celebró una velada en el Liceo de Artesanos de Monelos, poniéndose en escena las obras *A primera sangre* y *¡Fuera!*

Terminará el festival con un baile que durará hasta la una de la madrugada.

Hoy a las tres de la tarde hará un viaje de prueba al Ferrol la lancha de vapor *Cuatro de Enero*, adquirida por la sociedad de boteros *Luz del Puerto* para dedicarla al transporte de viajeros en la bahía. Regresará a la Coruña a las ocho y media de la noche.

La guardia civil del puesto de Mardá estuvo a Domingo Freire Louro, vecino de Carnota, presunto autor de daños en una casa de Josef Boire.

En Neda detuvo la guardia civil a Emilio Gómez Sánchez, de 20 años, que en la noche del 5 del actual robó 155 pesetas del café que

en aquella villa han estado D. Luis C. nido.

Está vacante la plaza de secretario intérprete en la estación sanitaria del puerto de Corcubión que ha de proveerse en los exámenes anunciados para el día 18 del actual.

En el tres corrales hoy y solen para Tejelro, en v. de propaganda solidaria, los socios del Centro de esta ciudad Sres. Lugo, Saiz, Cotoya y Antón.

Pabellón Lino	
NOTABLE COMPANIA DE ZARZUELA	
HOY DOMINGO	MAÑANA LUNES
A las 3 y 1/2	A las 7
La revoltosa	Corpus Christi
A las 4 y 1/2	A las 8
Las gafas negras	Las gafas negras
A las 5 y 1/2	A las 10
Alma de Dios	La galleta y Quirico
A las 6 y 1/2	A las 11
La galleta y Quirico	La comsaria
El pobre Valbuena	La comsaria
A las 10	
Las brisetas	
La comsaria	

En la calle del O zán promovieron anteanoche un escándalo enorme Antonio Jiceno Juan Antelo Amor y Manuel Alonso Sanmartín, hallándose los tres beodos.

Los dos primeros fueron multados con 15 pesetas cada uno, y el último con 25 por resistirse a los agentes de policía que lo conducían a la Inspección de vigilancia.

Antonia González Folle abofetó ayer tarde en el Camp de Mario a la niña de 13 años María Riech Ramos, y al entoracer a la madre de ésta promovió un escándalo mayáculo con la gresoria, teniendo que intervenir un guardia municipal para apaciguarla.

Transitaba ayer tarde por la calle de San Andrés la niña de ocho años Remedios Borrás Teijo y le cayó sobre la cabeza un trozo de zinc de un tubo de recogida de aguas. Fué curada en la Casa de Socorro.

En la calle de San Nicolás fué presa de un síncope ayer tarde José Vázquez Suárez. Se le trasladó a su domicilio en un coche de alquiler.

Maltó ayer el gobernador civil con diez pesetas al fondista Angel R. Triguero, por dedicarse a recutar viajeros a la llegada de los trenes.

CAFÉ Y RESTAURANT INGLÉS

Gantón Grande 13 y Estrella 17

TELÉFONO NUM. 199

PLATO DEL DIA

Faella a la Valenciana

PARA MAÑANA

Callos a la madrileña

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Duboso en esta población, Real,

# Telegramas

## Resumen de la prensa

«El Imparcial»

MADRID 9 (14 h.)

Ocupase de la actual situación de Marruecos. Dice que más allá de nuestras fronteras se debaten los proyectos de España sobre el Rif, proponiendo planes y negando intenciones. Los periódicos extranjeros se agrupan—habían de adquisición de armamentos y municiones por el Sultán y habían de condiciones y convenios francoespañoles, mientras que la prensa nacional no puede discutir porque está ignorante de todo esto. La misma *Epoca* sostiene la cuestión y sólo sabe que si es cierto que el Sultán se han facilitado armamentos se faltó al acta de Algeiras.

## Consejo de ministros

Antes de comenzar

MADRID 9 (24 h.)

Se han reunido los ministros para celebrar Consejo. Al entrar el ministro de Marina dijo que llevaba al Consejo varios expedientes de trámite, uno para la adquisición de carbón español con destino a los barcos y otro sobre la rescisión de un contrato para la construcción de un algarbe en la Grúa (Ferrer). El Sr. Maura dijo que el Consejo sería ámplio, por tener que ocuparse de varios proyectos y de los asuntos de actualidad. Insistió en afirmar que reina una paz octaviana. El marqués de Figueroa lleva varios expedientes. El Sr. Besada manifestó que se ocuparían de algunos asuntos de Hacienda. El Sr. Rodríguez Sampedro lleva varios expedientes. El ministro de Fomento confirmó que se ocuparían del reglamento para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas. El general Linarés contestó ambigüamente a las preguntas que se le hicieron sobre el aumento del presupuesto de Guerra.

Termina el Consejo

MADRID 9 (24 h.)

A las siete de la tarde terminó el Consejo. Duró tres horas y media. Aprobáronse varios expedientes. También se aprobaron las bases para la aplicación del artículo 17 de la ley de comunicaciones, que se modificó, aumentando la cantidad para fianza. Los ministros dijeron que en el Consejo había habido una amplia conversación sobre los asuntos parlamentarios, la situación política, los presupuestos, etc. Añadieron que volvían a reunirse el lunes para seguir estudiando algunos asuntos.

## El proceso contra Ferrer

La vista ante el Consejo de guerra.—Cargos contra el procesado

MADRID 9 (18 h.)

A las ocho de la mañana constituyóse el Consejo de guerra para juzgar a Ferrer. Presidió el coronel del regimiento de Mahón D. Eduardo Aguirre. Actuó de fiscal el capitán D. Jesús Marina R. foles. Ferrer se veía pálido, pero sereno. Vestía traje gris. Custodiaba una pareja de la guardia civil. El juez lee el apuntamiento en que constan las diligencias practicadas, las declaraciones de los testigos y los documentos encontrados en los registros verificados en diversos sitios. El fiscal relata los hechos ocurridos y la interacción que en ellos tuvo Ferrer, según las pruebas practicadas en el sumario. Acusa a Ferrer de haber espitaneado una rebelión militar, según se demuestra con la prueba aportada a los autos, pues siendo cargo de sesenta los testigos que han depuesto en el sumario ni uno solo consigna la más leve culpación en favor del procesado. Un periodista radical, D. Manuel Jiménez Moys, hoy desterrado en Mallorca, formula en el sumario el cargo concreto de que la rebelión salió de la solidaridad obrera, pero señalando como director a Ferrer y a los afiles a la liga antimilitarista. El concejal D. Narciso Verdaguier, otro de los testigos, cree que la iniciativa y dirección de los sucesos fué de Ferrer. D. Juan Alsina, concejal del Ayuntamiento de Premiá, dice que después de la llegada de Ferrer a aquella población adquirieron su máxima gravedad los desórdenes. Emiliano Iglesias, director de *El Progreso* y cuñado de Lerroux, señala, aunque vagamente, a la actividad obrera, como directora del movimiento. El testigo Baldomero Bonet, procesado por incendio del convento de las Concepcionistas, confirma y concreta más. Dice que como la Solidaridad obrera no cobraba con grandes cursos «participa de la idea general de que se facilitara el conocido anarquista Ferrer». Igualmente atribuye a Ferrer la dirección de los disturbios D. Juan Puigventura, alcalde de uno de los pueblos cercanos a Barcelona y secretario suplente, hoy procesado, y otros. El periodista D. Lorenzo Arditi refiere una conversación que tuvo con Ferrer durante los sucesos, que no favorece al procesado. Resulta un cargo importante contra éste la declaración del barbero de Masnou, Francisco Dmench, quien afirma que Ferrer dirigió el movimiento o invitó a proclamar la república y a quemar las iglesias y conventos. Añade que habiéndosele dicho a Ferrer que no comprendían que de este modo viniese la república, les replicó el proceso que poco le importaba aquella forma de gobierno y que lo importante era que hubiese revolución. Manifesta también que regresando de Premiá a Masnou encontraron a un grupo de jóvenes que venía de Barcelona, a los cuales dijo Ferrer: «Va bien, hay que destruirlo todo!» Agrega que sin la intervención de Ferrer no hubieran tenido tan fatales consecuencias la huelga. Otros testigos de Premiá y Masnou corroboran la anterior declaración. El Sr. Calvet, dueño de un café de Premiá, asegura que Ferrer invitó al alcalde a proclamar la república, a lo cual se negó la citada autoridad. Ferrer insistió en su demanda, diciéndole: «¿Cómo no lo hacéis si está proclamada la república en Madrid, Barcelona, Valencia y otras poblaciones?» Hizo luego el fiscal algunas consideraciones respecto a la manera como ha venido actuando Ferrer, quien en su misma autobiografía se presenta como un perpetuo agitador. Cañica el hecho como un delito consumado de rebelión militar, solicitando que se imponga al procesado la pena de muerte con las accesorias, y en caso de indulto la inhabilitación absoluta perpetua, condenándole además a indemnizar por los perjuicios causados con los

incendios, saqueos y deterioros en las vías públicas durante la revolución.

La defensa

Estaba recomendada al capitán del cuartel mixto de ingenieros D. Francisco G. de San Ferrer. Este lee su escrito achacando el ocurrido a la incesante persecución de la política en Ferrer. Protesta porque le han negado medios de defensa. Censura las intolerancias de los elementos reaccionarios, diciendo que quizá prorrogara el conflicto. Extiéndese en consideraciones para decir que debe absolverse a Ferrer por falta de pruebas. Termina exaltando al Consejo para que le absuelva. El informe de la defensa ha producido gran sensación.

Habla Ferrer

Levántase el reo muy emocionado, defendiendo a la Escuela Moderna. Dice que si se le vio en el paseo de Colón el día de los sucesos fué porque esmeraba el tren para trasladarse al Premiá de Mar. Añade que el hecho de no haber retirado los fondos del Banco demuestra que no se entregó. Durante la vista del proceso no ocurrió ningún incidente. Cuando Ferrer llegó al estrado, al comenzar el Consejo, pidió que le dejasen hablar, prohibiéndosele al presidente. Notébase que Ferrer estaba nervioso. Antes de sentarse entregó a su defensor varios documentos. Durante la lectura del apuntamiento el presidente llamó al orden a Ferrer, porque ha hablado constantemente con su defensor. Ferrer quejose porque durante la lectura del informe de su defensor no le dejaban oír los murmullos del público.

## La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 9 (14 h.)

Pública hoy el diario oficial los siguientes: Los decretos de Instrucción pública y Fomento, ya concebidos. Prorrogado hasta el día 15 del actual el plazo de la restitución ordinaria para los alumnos de las Universidades que no pudieron hacerlo en tiempo ordinario por causas justificadas.

## De Valencia

Llegada de Romanones

MADRID 9 (22 h.)

Llegó a Valencia el conde de Romanones, acompañado de su esposa. En la estación le esperaban el jefe de los liberales, el presidente y secretarías del Comité liberal, Comité de la Exposición, los diputados y senadores liberales. A las 10 en el Palace Hotel, donde recibió a muchos amigos. Por la tarde visitaron la Exposición. Esta noche presidirá la sesión de clausura de la Asamblea de secretarías de Ayuntamiento. Estos obsequiarán con un banquete. Mañana hará una excursión a Sagunto.

## Varias noticias

Edificio que se hunde

MADRID 9 (22 h.)

Dicen de Cádiz que en el Hospital del Carmen, dedicado a mujeres, hubo hoy un hundimiento. Varios albañiles hallábase apuntalando la Sala del Salvador en la que iban a realizarse unas obras, que estaban graves, abandonaron ya el trabajo. Aumentan los donativos para las víctimas de la compañía.

## Una detención

MADRID 9 (22 h.)

En Monistrol fué detenida una mujer que pedía dinero a las familias de los presos como motivo del incendio de los vagones del ferrocarril, prometiendo la exoneración. Fué puesta a disposición del juez de Manresa.

## Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 9

4 por 100 interior	85.10
Id. fin corriente firme	85.50
5 por 100 amortizable	100.05
4 por 100 amortizable	93.25
Asecuradora	
Banco de España	456.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	385.00
Banco Español del Río de la Plata	493.00
Cambios	
París, vista	9.26
Londres, vista	27.47
Bolsa de París	
Exterior español	95.40
3 por 100 francés	97.47
Wertes	336.00
Asuaceras	
Preferentes	89.00
Ordinarias	00.00
Obligaciones	00.00

Imprenta de EL NOROESTE

## Anuncios

Mmanuel Pérez Porto. Administraciones y clases pasivas, S. Andrés, 84.1.º

# Farmacia

## Compañía Hamburguesa Sudamericana

Se noticia a los pasajeros que el vapor CAP ARCONA suspenderá la escala de este puerto. En su lugar saldrá el día 23 de este mes el gráfico y rápido vapor

SANTOS

de 8 555 toneladas. Para más informes, dirigirse a los señores HIJOS DE MARCHESI DALMAU, Real 75, L. Coruña.

José Pan García, Corredor de Comercio.—Comercio de venta de papel del Estado y valores industriales.

Intervención en operaciones de Banco de España y demás en esta plaza.—Préstamos sobre fidej. Administraciones.—Seguro de incendios.

Escritorio: Rua Nueva, 16.—La Coruña

## Cemento Portland Tudela de Veguín

es el mejor cemento conocido como lo demuestra el que se ha empleado en el pavimento de los Cantones y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.

Vendedores exclusivos en la Coruña

Amenedo y Hermano, Estrella, 8

Representante general: Antonio Bujía, Urzáiz, 32.—Vigo

## Agua de Colonia REY

Es especial como ninguna otra para tocador y el aseo íntimo, desinfecta y perfuma de un modo exquisito y delicado. Combate las erupciones de la piel echándolas en el agua al lavarse.

Botella de litro, 4.50 pesetas; de medio, 2.50, y de cuarto, 1.75.

Se vende en la

## Farmacia Moderna

Castalr 18 y 20

en todas las buenas farmacias.

Galo G. Baquero, Médico especialista en garriga, nariz y oídos.

Consulta de nueve a una.

Plaza de Orense, 7.º

## Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Se necesitan activos representantes, en todos los pueblos de esta provincia; las peticiones, acompañadas de inmejorables referencias, diríjase al Depósito de la Coruña, Real 20 (Fábrica de paraguas).

Instalaciones. El plomero Félix Cubas, empírico, ha operado que fué de la Tráida de Aguas, se encarga de hacer toda clase de instalaciones en hierro y plomo; coloca inodoros de todos los sistemas y cuartos de baño completos. Hace reparaciones a precios económicos, respondiendo de los trabajos que realiza. Aviso: San Nicolás, 42. bajo.

## Estómago y demás vías digestivas

Tratamiento especial, así como del estreñimiento y hemorroides

José C. Lestache. Real, 51-2.º

Médico cirujano, ex-supernumerario del Hospital Clínico de Santiago, con práctica en S. Carlos y Hospital del Niño Jesús de Madrid

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5

## En la Cooperativa Militar y Civil

Se venden los vinos de cosechero de Bierzo de Carlos Sevillana Magdalena

El corriente al precio de 0.44 el litro, por botellas (22 centesimos automáticos) 6.78 pesetas.

## Enfermedades del corazón y del pulmón

Consulta general de 10 a 12 y de 3 a 5

Dr. Roberto Nóvoa, Real, núm. 7, primer

## Venta de una quinta

de recreo con casa y jardín, en el lugar de Somoso, parroquia de San Cristóbal das Viñas, Ayuntamiento de Santa María de Oza.—En la calle de San Andrés, núm. 91, bajo, darán la zona.—La finca se halla libre de toda pensión

## Almacén

en sitio céntrico, SE ALQUILA. Da razón el Procurador Sr. Yáñez, ca. de S. Andrés, número 21, principal.

# EUROPEA de ARTIDORO SALGADO

Real 55 y Marina 31.—Teléfono 196

Esta farmacia, la mejor instalada de España, ofrece al inteligente público de la Coruña ventajosísimas condiciones por la calidad garantizada de sus productos y sus precios económicos. Su perfecta instalación interior responde exactamente a las mayores exigencias higiénicas de la farmacia contemporánea. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, artículos de ortopedia e higiénica. Dosimetría, Homeopatía y producción de oxígeno al momento. Instalada por la gran Droguería Central de Emilio Rey, (s. en c.), Coruña.

## Médico Rodríguez

Plaza de Lugo, núm. 1.º y 2.º. Consultas para forasteros de doce a dos de la tarde. Consulta general para forasteros y vecinos, de cuatro y media a siete tarde. Electricidad y Rayos X. Los días festivos consulta desde las nueve de la mañana a dos de la tarde.

## Subasta

Se vende en pública subasta voluntaria y por el tipo de 12.000 pesetas, una quinta en Fuente Culler, situada entre las dos carreteras de Madrid y Santiago, que mide extensión 18.000 metros cuadrados, y dentro de su perímetro existen casas, cochera, fuente, lavaderos, árboles frutales, jardín y terreno a otros cultivos.

El acto se celebrará en la Notaría del doctor Vives, San Andrés 30, primero, el día 10 de Octubre del corriente año, y dará principio a las once de la mañana.

## Piano, se vende

San Andrés, 77.1.º

## Gran fotografía-Ocaña

REAL, 86

El dueño de la acreditada fotografía de Vigo Sr. Ocaña, acaba de establecerse en esta población y se propone ofrecer al público grandes novedades a precios sumamente reducidos.

## Colegio de María Inmaculada

REAL, 41 PRINCIPAL

Directora: Srta. Josefina Pérez G. Argüelles

Enseñanza elemental y superior con arreglo a los últimos adelantos pedagógicos. Clases especiales a cargo de distinguidas profesoras. Clases de francés e inglés por una profesora extranjera. Preparación para el ingreso en la Escuela Normal y para el grado de maestras de la misma.

El colegio cuenta con personal de toda confianza para acompañar a las alumnas a sus domicilios.

Por la mitad de su valor y por tener que ausentarse, se vende un piano en medio uso.—Panaderas, 17, segundo.

## Corsetería

ROGELIA ANVERAS.—Se admiten encargos a precios económicos.

Barrera, 32, principal

## Se traspassa el H. INDUSTRIAL

ubicado en la calle de San Andrés, núm. 102 (frente la Rua Nueva). Darse razón en el número de madres de D. Ricardo Molezún, Cambio Nuevo, núm. 32

## Se vende una finca

en el lugar de Perillo, de 7 hectáreas de cereales y tierra de p. m. y cinco minutos del puente del Pasaj. Linda con la carretera de Oleiros; en buena situación para casa de quinta. Dará razón en la casa de dicha carretera, Vicenta Freire.

## Venta

A voluntad de sus dueños se vende la casa núm. 10, de la calle de Tabernas, 14 del Paseo de la Dársena, con magníficas vistas a la bahía.

La subasta tendrá lugar en el despacho del procurador Sr. Blanco, calle de Santiago, número 19, el domingo 17 del actual a las doce.

## Médico - Cirujano, Especialista

# NÚÑEZ CORDERO

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, secretas, vías urinarias

MUJER

y propias de la

Consulta de diez a una.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos e instrumentos esterilizados y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Calle de San Andrés, 117-2.º

# Dr. F. PAZ AMADO

## Médico Odontólogo

Linares Rivas, 9-pral.—La Coruña

Consultas de nueve a una y de tres a siete

Gratis para pobres de ocho a nueve

## CIRUJANO - DENTISTA

# J. de Betancourt

Real, 66, principal.—La Coruña

CONSULTAS Y OPERACIONES DE 11 A 1 Y DE 3 A 6

## GRAN CAFÉ MODERNO

Real 86 y Oimos 13.—Teléfono núm. 201

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela, que se ha recibido la tercera remesa de los renombrados botellines de Vermouth Cinzano de Torino, de los cuales tenemos la exclusiva en esta plaza. También se advierte que continuamos sirviendo el riquísimo CAFE MOKA.

Ponemos igualmente en conocimiento de nuestros clientes y del público en general, que el no pertenece al gremio de fondistas como de rumor público se dice, sino a unos cuantos industriales del comercio de esta plaza.

# Gran Café Moderno

## Colegio Minerva

INCORPORADO AL INSTITUTO

primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Cantón Grande, núm. 19

Director: DON GERARDO ABAD CONDE, Abogado

Se halla situado este establecimiento docente en el punto más céntrico de la población, con jardín, espaciosas aulas y material moderno.

Está abierta la matrícula para los estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

Hay clases especiales para las próximas oposiciones de Correos, Telégrafos y Aduanas. Profesorado titular, enseñanza sólida y trato esmerado.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Se facilitan reglamentos.

## Agua de Colonia

2.50 ptas. frasco de un litro

Garantizada por la Unión Alcohólica española.

Depósito en la Coruña: Farmacia del Dr. Pardo Reguera, Real 92

# LA VERDAD

Riego de Agua, 58

Por traslado a la calle de BAIL EN, núm. 6, hacemos rebajas en todos los artículos con precios fijos



# EL NOROESTE

Suplemento al número correspondiente al domingo 10 de Octubre de 1909  
QUE SE REPARTE GRATUITAMENTE

## Ultimos telegramas

### De la Guerra

Referencias interesantes.—Artillería potente.—Refuerzos negados.—En Alhucemas.—Exclamando a la resistencia.—En el Peñón.—A Melilla.

MADRID 10 (14 h.)

Referencias llegadas a Melilla del campamento francés de Berkand (Argelia) dicen que ha pasado por allí un hijo del Chaldy, el cual declaró que en el combate del día 30 de Septiembre una granada estalló en el centro de un numeroso grupo de rifes entre los que se hallaba el conocido jefe de la harka Mezlian. Este resultó herido de gravedad en una pierna.

Añadió el hijo del Chaldy que toda la harka resultó castigadísima.

Llévose a Zeluán una potente batería sistema Saint Chamón, que protegerá los convoyes. Establecerá en las alturas de Kaff el Tor. Instalarán otras de la misma clase en sitios adecuados, con lo cual se ahorra ganado y se hacen más fáciles los aprovisionamientos.

El grupo de la harka que hostiliza las posiciones del general Sotomayor pidió refuerzos al Chaldy y éste lo negó.

Dícese que el Chaldy ha impuesto a las cabilas una contribución para adquirir municiones.

Nadando tres horas llegó a Alhucemas el confidente llamado Sultán. En la travesía corrió verdadero peligro.

Trejo importantes noticias de la reunión que ayer celebraron los rifes, en la que acordaron enviar regalos al Hafid y pedirle auxilios para continuar la lucha.

Dijo que el kaid Tetuani ha escrito a los beniuarrigues, excitándoles a que resistan.

Agregó el confidente que en el combate librado el 30 de Beni bu Ifrur tomaron parte 3.000 rifes y que muchos de ellos han vuelto horrorizados por los extragos que los españoles causaron en la harka. En dicho combate una granada separó la cabeza del tronco al kaid Mots, famosísimo jinete beniuarriguel.

Terminó diciendo que los fuegos de la plaza causan grandes extragos en el campo enemigo.

En el Peñón sigue el tiroteo, pero es de escasa importancia. Esta mañana salió un carabo de la playa Las Torres, retirándose inmediatamente bajo el fuego de nuestra artillería. Todas las noches brillan grandes hogueras.

Han sido destinados a Melilla los capitanes de ingenieros D. Rogelio Ruiz y D. Francisco Franco Pineda.

La línea férrea.—Los aragoneses.—Francia y el Hafid.—El castigo a D'Amade.—El segundo de Ceriñola.—Sumisiones.—El infante Carlos.—Donativos.—Más noticias de Alhucemas.—La embajada mora.

MADRID 10 (20 h.)

Al amanecer de hoy salió de Melilla el tren minero llevando a la segunda caseta obreros moros y españoles para activar el tendido de la línea hasta Nador. Actualmente trabajan en las obras del ferrocarril 250 moros de Frajana y de Mazusa y 100 españoles.

En Melilla sin novedad. Hoy se dijeron misas en todos los campamentos.

El alcalde y los concejales de Zaragoza comenzaron el reparto de socorros.

Los soldados aragoneses que prestan servicio en la segunda caseta festejaron el martes la fiesta de la Pilarica.

Esta mañana entraron en la plaza muchos moros, incluso de Cabo de Agua. Estos dicen que esta comarca está pacificada.

Zarparon: para Barcelona, el vapor Villaverde; para Málaga, el Villarreal, y para Cádiz, el Ciudad de Cádiz.

Dicen de Tánger, con referencia a noticias de personas bien informadas, que el príncipe marroquí Abdallah el Fasi se dirige a París con la respuesta del Sultán negándose a pagar la indemnización que Francia reclama mientras las tropas francesas no evacuen la Chania.

Añade que el Hafid nombró a tres adjuntos para que con el Guebbas formen una comisión diplomática en Tánger con objeto de procurar la suspensión de las hostilidades en el Rif.

La prensa francesa, con muy pocas excepciones, aprueba el castigo impuesto al general D'Amade. Esto ha declarado a un periodista lo siguiente:

«Me disculpa la falta de disciplina que he cometido al creer más provechoso para mi patria hablar que callar. Expiraré mi culpa sin murmurar. Amo a mis jefes y por eso respeto su veredicto. Nada más diré, esperando solo la hora de poder volver a servir a Francia.»

Telegrafían de Tánger que han causado gran sensación en aquella ciudad las declaraciones de D'Amade y el castigo que por ellas se impuso a este general.

Fondeó en Melilla el vapor Cataluña, del que desembarcó el segundo batallón de Ceriñola.

Ordenó que marchen a Nador y Zeluán todas las bandas de música y las charangas de los batallones de cazadores que estaban en los campamentos.

Los jefes de las cabilas de Nador han anunciado que vendrán a la plaza para someterse.

Ingresó en el hospital instalado en Zeluán un soldado herido por los Pacos.

El infante Carlos pasó en coche, llegando a la comandancia general donde estaban con feriendo los generales Marina, López Herreros y Huertas.

Mañana marchará el infante a Zeluán.

Fondeó en Melilla el vapor Menorquin conduciendo a los soldados ya repuestos de sus heridas y enfermedades que van a incorporarse a sus respectivos cuerpos.

Se han recibido en Melilla varios paquetes de ropas que las señoras de Ciezo dedican a los soldados paisanos suyos.

Los moros cañonearon nuevamente a Alhucemas sin causar daños. Al amanecer fondeó el Almirante Lobo a 800 metros de las trincheras enemigas, desembarcando 200 toneladas de agua sin ser hostilizado por los moros que presenciaban la operación.

El embajador marroquí y un consejero de Estado pasaron la tarde preparando el resumen de la negociación que siguen con el Gobierno español para llevarlo a la próxima conferencia.

Las últimas noticias de Melilla dicen que reina tranquilidad absoluta en la plaza y en los campamentos.

### Telegrama oficial

MELILLA 9 (22'15 h.)

Zoco El Hach hubo anoche ligero tiroteo sin consecuencias.

En Alhucemas han seguido como en días anteriores, y en las demás posiciones no ha ocurrido novedad.

Han desembarcado generales López Herreros y Carbó, comandante Estado Mayor Martínez Lázaro, capitán mismo cuerpo Millán, segundo batallón San Fernando con plana mayor regimiento, compañía zapadores, cuartel general de la brigada y 42 guardias infantería, 30 caballería, un capitán y dos oficiales.

### Resumen de la prensa

#### «El Liberal»

MADRID 10 (22 h.)

Publica un artículo titulado «Absurdo electoral». Dice que la suspensión de las garantías favorece a la derecha, de la que será el triunfo.

Añade que la adjudicación de las actas por decreto daría idéntico resultado.

El Gobierno—agrega—no demostrará nada en contrario mientras no aca la suspensión de las garantías y deje al cuerpo electoral en total y completa independencia.

#### El País

Examina los procedimientos que se siguen en Barcelona y la finalidad de los castigos, para deducir que se ha restaurado la Inquisición.

Dice que Maura, sin ser malo, es un ser malo y que es un hombre apropiado para la sugestión jesuítica, resultando un perfecto familiar del Santo Oficio.

Termina diciendo que hasta el día del juicio durarán en Barcelona los consejos de guerra, pues lo que se persigue con tan duro escarmiento es la purificación de Cataluña y el saneamiento moral de aquella sociedad.

#### El Universo

Dice que la atención con que las naciones siguen el curso de la campaña de Melilla revela la importancia que ésta tiene. Mas—añade—estén tranquilos, incluso los revolucionarios de elende el Pirineo, pues no vamos a Tazza ni hemos pensado nunca en ir. Lo esencial de la campaña era castigar a nuestros agresores y ponernos a cubierto de otras acometidas, y esto está logrado.

### El descanso dominical

#### Lacierta y los periodistas

MADRID 10 (24 h.)

Varios periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación cuándo se iba a ocupar de que tuviesen el descanso dominical.

«Cuando ustedes quieran—les replicó el ministro—. Yo estoy dispuesto a que el descanso sea un hecho, por que peticiones en ese sentido las he recibido de muchas provincias incluso de los repartidores y cajistas. Remítan estas instancias al Instituto de Reformas Sociales, que las estudiará. Como la reforma del reglamento para la aplicación de la ley y los informes sobre dichas instancias, me las enviarán en breve, yo estudiaré la citada reforma; pero es preciso que los periodistas, que son los primeros interesados, demuestren que unánimemente desean el descanso y me secunden, para que vean algunas empresas que no es mi deseo perjudicarlas. Mas en este asunto conviene que los periodistas demuestren palpablemente que desean tener derecho al descanso.»

### Ferrer condenado

#### Sentencia de muerte por unanimidad

MADRID 10 (24 h.)

Asegúrase que el Consejo de guerra encargado de juzgar a Francisco Ferrer dictó sentencia condenándole por unanimidad a la pena de muerte.

Falta que el capitán general confirme el fallo.  
Preguntado el Sr. Lacierva si la noticia era exacta contestó que como en el asunto entendían los tribunales militares lo ignoraba y que no conocía la resolución hasta que el general Linares le comunicó al Consejo de ministros.

#### Una carta de Ferrer.—Comentarios

El País y España Nueva publica una carta de Ferrer, escrita antes de haberse reunido el Consejo de guerra que se juzgó, haciendo protestas de inocencia y afirmando que nada se le ha probado en el sumario.

Según comentándose el informe del defensor del reo. Algunos periódicos hacen notar que ayer, mientras el fiscal pedía la pena de muerte para Ferrer, eran liberados una mujer y once hombres de los detenidos por consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

### Noticias diversas

MADRID 11 (1'30 h.)

El Sr. Lacierva dijo que las Juntas municipales del Censo han pasado a las provinciales y éstas a las Delegaciones de Hacienda las relaciones de los electores que no votaron en las últimas elecciones. A éstos recargaráselos en un dos por ciento la contribución y se les aplicarán todas las sanciones de la ley.

A los empleados que no han justificado, que habrán emitido su voto no se les dio posesión en varios ministerios.

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, el reglamento para la repoblación y conservación de los montes, sacando a oposición una plaza de oficial tercero de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, dotada con 4 250 pesetas, y tres plazas de escribanos con 1 500.

El Congreso radical socialista reunido en Nantes eligió presidente del Comité ejecutivo a Mr. Vallé, ministro de Justicia que fué del Gabinete Cambes. Leyóse

una carta de Mr. Bourgeois que constituye el programa del partido radical, diciendo que éste, más que un partido político, quiere ser la democracia francesa organizada conforme a la ley, al derecho y al deber.

En Barcelona celebró un Consejo de guerra contra José Rosas y contra el soldado de infantería Marcelino Saavedra Fernández por el delito de adhesión a la rebelión. Saavedra estaba con licencia cuando los sucesos. Los dos fueron detenidos el 27 de Julio, ocupándoseles tres revólvers, un hacha y un bastón de ostoque. El fiscal pidió para ellos la pena de reclusión perpetua.

Comunican de Casariche que en la carretera de Estepa se desbocaron los caballos de un coche que ocupaba la familia Garcia de Osuna. Una señorita que para salvarse se arrojó del vehículo murió en el acto. Un hermano suyo resultó con un brazo.

La Cámara de Comercio de Barcelona ha enviado a la prensa de fugitiva una protesta en que trata la situación de aquella capital.

En la corrida de toros celebrada hoy en Madrid fué enganchado por la piedad derecha el diestro Vicente Pastor chocando con la cabeza contra el suelo al ser despedido por el toro. Reconocido por los méritos apreciados una commoción cerebral y varios varos tazos, contusiones y erosiones en la pierna.

En la Plaza de Tetuán fué cogido varias veces el Carretero por su primer toro que se propió una soberana patiza, quedando completamente mojado y con muchas erosiones.

En la misma plaza fué volteado Mauro Corzito, resultando ileso. Los otros dos toros fueron vendidos por Soriano.

En Córdoba celebró un mitin republicano presidido por Soriano. Hablaron dos oradores cordobeses, dos redactores de España Nueva y el Sr. Nougues. Este ocupó de la guerra llamando hermanos a los rifeños y diciendo que a guerra es un negocio de minas.

Trató de la organización de las elecciones militares y el delegado de la autoridad le llamó al orden. Terminó explicando a su manera los sucesos de Barcelona.

El Sr. Soriano combatió la guerra y anunció una campaña parlamentaria sobre este asunto. Sostuvo que proceda organizar un partido de acción; protestó contra la tibieza de algunos, y proclamó la Jefatura de Galdós diciendo que si éste no la aceptase él recogería la bandera republicana.

Terminó defendiendo a Ferrer sin nombrarlo.

Esta tarde habrá Consejo de ministros. Anoche celebráronse varias reuniones republicanas para la proclamación de candidatos a diputados provinciales.

**Pabellón Lino**  
NOTABLE COMPAÑIA DE ZARZUELA  
HOY LUNES  
A las 7  
**Corpus Christi**  
A las 8  
**Las gafas negras**  
A las 10  
**La güelta é Quirico**  
A las 11  
**La comisaría**

Tipografía EL NOROESTE.—Coruña

la casa PATHE FRERES, además

La seductora bailarina MARI-CELLI, las hermosas películas de de la CAMPAÑA DE MELILLA, se ven diariamente en el

# SALON PARIS

El salón París ofrece a sus visitantes una selección de películas de gran interés artístico y científico. Entre ellas destacan las películas de la campaña de Melilla, que muestran los heroicos combates de nuestros soldados. También se exhiben películas de gran belleza artística, como las protagonizadas por la seductora bailarina Mari-Celli. El salón París es el lugar ideal para pasar un momento agradable y disfrutar de las mejores películas de la actualidad.

El salón París ofrece a sus visitantes una selección de películas de gran interés artístico y científico. Entre ellas destacan las películas de la campaña de Melilla, que muestran los heroicos combates de nuestros soldados. También se exhiben películas de gran belleza artística, como las protagonizadas por la seductora bailarina Mari-Celli. El salón París es el lugar ideal para pasar un momento agradable y disfrutar de las mejores películas de la actualidad.